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Rappels importants :

1-Role des paramétres :
Reprenons les fonctions vues |'an passé sous leur forme canonique
Fonction quadratique : f(x) = a(b(x — h))* + k ou f(x) = a(x — h)* + k

Ex: f(x)=—-2(x—4)*+8
yA Somme..‘} : ("".3)

c\<°/\

+a ble (veir ce\\c“\g-i‘vict)

Fonction partie entiere : f(x) = alb(x — h)] + k

Ex : flx)= BB(erZ)]—l

) Paramedres a) G\raPhiﬁqg
y_.,
a= 3 o+ b+ 7
b = '/‘4 b+ e—o
o0
k m i a=3 T = 3
Q) AV}
T S
...__l-o x b.:.-_l- <—-$:"‘l
Y
o—=Q
® (-a.-l)




En résumé :

(tiré du chapitre 1 en SN-4 1)

Il existe deux variables : variables indépendantes : X
variables dépendantes : Y

Il existe quatre paramétres : paramétres multiplicatifs: o et b

paramétres additifs:__ h et Kk

Influence des parameétres :

parametfre modification
h positif +vans| ation vers la droite
h
h négatif ‘ranslation vers lajaud'\(
k positif ‘l’rams\ox‘l'.'“) vers le l\m..\‘\'
K —
knéQClTlf -‘—rqr\s\u“';OI\ vers l'ev BO\S
a a négatif Réflexion daxe des x
b b négatif Ki(lgx’mq daxe des Y
tu‘ >1 Qllonjg_n]gn"' verh cel
a
0« ’u’( 1 (é-‘.r(_c'\sseynm'L ver "'.IC-Q\
‘b‘ > 1 vré-\-réc.'-SStMe_r\'\' horizendal
b - — —~
0 < |pfe1 a\lcnjtmcf\‘\' horizontal




Voici les fonctions que nous allons voir cette année :

e Fonction valeur absolue : f(x) = alx — h| + k
e Fonction racine carrée : f(x) = a\/m
e Fonction rationnelle : f(x) = ﬁ + k
e Fonction sinusoidale : ex.: f(x) = asinb(x —h) + k
e Fonction exponentielle : f(x) = a c’?™™M +k ou f(x) = ac* + k
» Fonction logarithmique : f(x) = a log.b(x — h) + k
ou f(x) =log.b(x — h)

Ces fonctions ont toutes en commun les mémes paramétres qui joueront
le méme rale I

2-La réciproque d'une fonction :

Une réciproque s'obtient en intervertissant les valeurs de chacun des couples
d'une relation entre deux variables.

Ex.: Relation A Relation B
|x[0]3]7]8 | x| 30 70] 80100}
|y |30} 7080|100 1)’“1 ] 4 J,ﬁ |

Relation A Relation B

4
¢ 1 8. 100) 10
l . (100, 8)
80+ @0 __—47 8 81 e

(80, 7y
64 6+
0 s b | (70,3
2 { 2
!

- IAA AL /
ST PR R SR S S S i onnlf et e s G
0

g 2 1 € 8 10 x 0 20 U 60 & 10 x

La relation B est la réciproque de la relation A et vice versa

Algébriquement, on obtient la régle de la réciproque d'une fonction en
attribuant a la variable indépendante le réle de la variable dépendante et
vice versa. La réciproque de f(x) est notée f'(x)



Exercices :

#1 Etablissez la regle de la réciproque des fonctions suivantes :

a) f(x) =2x—4
+4

b)g(x):()l(j—Sx)+7 5
~
= 1 . o Y x<=01(3- Ss5y) 47
J -0,3 -o0,3
1:03—-0'53
x+'-l=:;_é =5, _ B
3 a - o,s -0, §
3=L+Q

&

J = ~dx + 14, b
Denc {"(x)=3"-+a

Done 97 (X) = -Ax 414, 6
c) h(x) =x*+5

5 3
X2 y2 45 -5 st

,' i} a x=H4H (y —3—')

xos F 5
j:i‘/x-j- _‘%‘_=_‘j'—'

Donc ('\.'(X)-‘ i\))(-.5 e S X +

Dene |-'()‘)= Ix_ + L
4 o
. 2
e)j(x‘). S~ f) k(x) = (3X+9)+
+ 4,(.
X= -5 -6 X = & ¢
y-3 39y +1
-1 = A
x+b = - § x —
| y-3 -9 A
43 5 3y+t9 = Q2 -9
3_3 - +3 x;l Denc
X+‘a 3 = a % —q -
= -5 .3 C R 3 K'tx)=_%_ -3
X+ . 5 3 - a 2 3(&")
' -t - t = = -
Denc JTUX)T iy J 3(x-1)

Attention, certaines réciproques de fonctions ne sont pas des fonctions
par exemple la fonction valeur absolue I



#2 Il existe plusieurs fagons de déterminer le poids santé d'une personne

selon sa taille ou son age, par exemple. L'une d'elles est la relation
Lorentz. Cette relation permet de déterminer, pour une taille don
poids santé d'une personne. Voici deux régles et la représentation

de
née, le
graphique

de chacune, ot m représente la masse et t, la taille d'un homme, selon la

relation de Lorentz.

Situation (1) Situation «
Masse Talie
thgh 4 g
120 + 33 3
i 200, 110}
HE]
1 3 . Iy
g m= =40 | t=g (m+40)
! )
4 ‘ 4
0 } 86 *720, 80)
0l 1802004 ;
{

SR

Iy o

Talke
cmi

a) Quelle est la variable indépendante dans :
C c.m)
(k 3\

1) la situation #1 : faille

2) la situation #2 . Hasse

)
&/

(110, 200)

Massa
L]

b) Vérifiez algébriquement que les régles des 2 situations sont des

réciproques |'une de l'autre.
@ M = _é_-l— - 40
l.‘

+4 +4
F o Dw =0
b .4/53."/3
(++40) = ;"‘

c) Chez les femmes, la relation de Lorentz est donnée par la régle

5 4 (+ed0) = m
3

m = %t — 62,5. Etablissez la regle qui permet d'exprimer la taille d'

femme en fyonc‘rion de sa masse. Donc_ wnle X &
463
"\=—?T-{-"a-5 + LAy
'4/5 N ‘*13

v3, 5)= 3 4 Deme 4 = 4 (m+ 63.5)
CRLLAS- !

une



3-Opérations sur les fonctions

Il est possible d'effectuer des opérations sur les fonctions telles que
I'addition, la soustraction, la multiplication et la division.

Exercice : Dans chaque cas, effectuez les opérations indiquées a l'aide des
fonctions suivantes :

fx)=5x—-4 gx)=x*+3x h(x)=5x*+6x-8 j(x)=+x

a)f+yg b) g — h
(5x-4)+(xa+3X) (xa+3x)-(5x“+(ax-2)
S5x -4 +x3+ 3, x2+3x -5x%_x + 3
x4 3x-4 - 4x*_3x +§
c)% = 3x%46x -3 d) g xh
5x -4

(x*+3 %) (5x*+Lx -38)

NuW\: S=({
= a } - .
} 5x%+10x-4x-% 5xabx>-9x e 15x%18x - a4 x

P-=-4o SX(X+3)"|(K+&) , .
(5x-4) (x+a) 5xtyalx +10x" -ddx
Jonc: (Sx=)(x+3) _ (1ia)
(5x—)
f) fx(g+h) 9);4 x'7+3x
Sx -4
(5x-4) (((x?+3x) H5x% 4 bx - 8))
Qy3x | Sx-4
(5x-4)( é,x“+qx_3) ‘x:z 4 x‘:_——
X a1 Yas
30xi+‘l$xa- ‘lox—a-}xa-ébx +313 'q/sx
30x3+alxa—7(.x+3;2 19g % = 193y
Tefas
Done bk +19 reste 16 31 x 3 e

s as a5



4-Composition de fonctions :

Il est possible d'effectuer une composition de fonctions, c'est-d-dire
d'appliquer une fonction a une autre fonction. La composée de la fonction f
suivie de la fonction g se note g°f ou g(f(x)). La regle de cette composée
s'obtient en substituant la variable indépendante de la fonction g par
I'expression représentant la variable dépendante de la fonction f.

Exercice : Dans chaque cas, effectuez la composition indiquée a I'aide des
fonctions suivantes :

fx)=x+12 gkx)=0@Bx—-6)* hx)=2* jx)=2Vx—-12

a) f(g(x)) b) g(f(x))
A
F(j(x))-: (3x-6)" +1a jbhﬂ): (3 (x_“a)_(o):l
* 9x* - 36x +36 *12 e (3% SN6=6) 2
T g *-36A tH4F = (3x +30)?

e 9x%+180x + 900
c)j°f=J'(_f<.x)) d) [ = '((JCM’)
J‘(C(A): &"K*la i85 {(J’cx))r a\rx—*laﬂa

= 2ix
e)j(g(x)) f)hef = h(§ )
J'(j"‘”’o?\j(.’m-e)‘ -1a h(fen) = o‘}XHQ
= A(3x-6)-12
: (x -1 -l
= LEX- a9

Note

. dont les operations sur les fenchions que la compesition

de -Fonc,‘l‘lloﬂs Qx\je.'\clre,r\-l' dautres -Fong*'-‘loqs_



5-La factorisation:

La factorisation d'un polynéme consiste a écrire celui-ci comme un produit de

polynomes.
Résumé
1-Mise en évidence simple—4—> Ne [ou bliez
'y
ex: 5x% —20x — 105 pas ..
5( x?-4x -2 ‘)
2-Nombre de termes :
s !
4/
4 termes 3 termes 2 termes ?’
! v
Double mise en évidence : Différence de deux
8xy — 10x + 12y — 15 Trindme : Trindme carré parfait : carrés :
2 i -
&x(qj-j) +3(43-5) Court :x?—4x—21¢S:-4 J_ 4X2®12X+99. \g_‘_‘;x =44 16x% - 25
. 4x®= A4 as: 5
-5)(Axt3 Xx-1) (X +3 Pi-al ax+3
(19-5) (3x+3) (x-7) (x+3) .3 (ax+3) Cx-5) (4 x+5)
A ax-3=1ax
n Long : 8x* + 2x — 15 B
Vadhd
gx r1ax-lox-15(5 =2
0

4x (ax43)-5(2x43) 2712
(ax+3)(4x-5)

Notre but en cinquiéme secondaire : simplifier ce type d'expression |
Formule quadratique peu

pratique !l

sin®x +3sinx +3 & @
sinx + 1




Exercices :

#1 Factorise :

a) 8x? — 18
J(4x*-a)

2 (ax+3)(ax-3)

c) 16x? + 8x + 1

Tiex?< dx ('-h(+\)‘;l
Vi =
a-dx-|=8x

e) x* + 5xy + 6x + 30y

A(X +5y) + b (x+5y)

(X*Sa)(x*b>

g) 12x* — 14x — 10

o'l(bi(a—7x-5)

2 ( (oxa-lox-\-Sx—S)

A ax(3x-35) +1(3x-5))

2 (3x-s)(ax+|>

10

b) 18x3 + 27x* — 8x — 12
Ax?(ax +3) ~1(ax+3)

(ax+3)(qX“-q)
(ax+3) ((3x -a) (3 x+2)

d) (x + 1)2 - 36

(x4D)-6) ((x+) o)
(x-5) (x+7)

f) 2x? —13x + 15 Se=l3
Ax2-1ox-3x+ls P = 30

Ax(x-5)-3(x-5)
(x-5) (ax-3)

h) 9 — (3x — 1)?
(3- (3x-0)(3+(3x-1)

(-3x+4) (3x +2)



TP

#2 Résous

a)x’ +4x+4 =0

}Qua)“ =

X+ & =

I~

o

= -o

¢) 2(6x2 + 7) = 7(3x% — 5)
lax® 414 = alx?-35

qQx?-49 =0

(3x -1) (3x+71) =0
/ N

3x-1=¢ 3x+1=0

x= 73

X = ’-)(3

11

b)3x* —x—-10=0
362 Lbx+5x-l©0=0

P:-30

3x(x-a)+s5(x-a) =0
(x-a)(3x+s) =0

P ~
X-d =0 Ax+5=0

X= 2 X = —Cﬁ/&
Qfﬁiki3jo-1

a

P EL £ =5

x=-b b3 dac

der

% == 1 B Ng? af Gelle=1

X

X, = -1g,3 a1 Xa =

6-Réduction d'expression algébrique :

Pour réduire des expressions algébriques, il faut d'abord factoriser le

numérateur et le dénominateur pour ensuite pouvoir simplifier.

e Multiplication : Factoriser, poser les restrictions, simplifier
o Division : Reviens a multiplier par l'inverse multiplicatif du diviseur

0,37

e Addition et soustraction : Factoriser, trouver le plus petit commun
multiple (dénominateur commun), poser les restrictions, etc

Exercice : Simplifiez les expressions rationnelles suivantes :

a)

X%+10x+25
x3+5x2

Num: (x + 5) (x +5)

den .
Resd.

x*(x+5)

x+-5

DonL

(X +5) (% ¥5 ) - x45

Pc\a(

x® (x45) g x 40 et

x - 5
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N N Q
123 y-12x"y 4x*-28x5-16x°+112x |a)(a (Jf‘\’)’ (%~
g\x2—5x—14 8x2-16x+8 pa J X M )CM
(2—T) (A g (Lx=1) (x-1)
N. - laxaj(x—\)
3
Di * (x-1)(x+a) & w pour
$2-5  Rest. x ¢ ( x-1) x # -3
p=-1d X=-9% x ¥ |
X # 71
Na: Hx (x3-7x%-4x +a*z)
dx (x*(x=7)-4(x -1))
dx (x=-1) (x - 4)
dx (x=1) (x=3)(x+d)
Da: Fx? -1bx + g
Blx?-ax +1)
QA
3(x - ‘) Res t
§(x-1) (x=1) x#]I
\ N
C)~4x2—zux+25 L 4x®-25 = 4Xa—90x+a'5‘ . 35)(1- A0 X +4
D 15xy+5y—6x—2 25x2-20x+4 le‘\j + 53 - k=D Y X® - as D2

N, - (a A - 5)&: @X'f)’>(21'5> (MY(&X—S)
Dit o Sy(3xe)-alzxd)
(3x+1) (5y-2)

(5x-2)(5x-2a)
(3x+1) (5y-8) (Ax=5)(ax+s)

Q

Rcb“" % X ¥ -'/_3 j + Q/S' = (QX‘S)(S)(-Q) Pou\f )(:)‘ _,/3

-3a) (4 =
Na: (5;(-9.)3‘-.(5,(_;)(5&_&) (3x41)(5y - (ax+s) A+ "a
A x 4 35
RCb“": X :‘» /5

£+ 5[a
Da - @.x-j)(ax+5) y e

Rest = X # 5/a

X3 -5k



dx4lb —Ax 2

10 X

( X-5) (X +5) (x+4)

-Ax Y -bx 4L

(x-5) (x+5) (X +4)

)
dyfi93'5
5x x(x=2)

arxr-4 +1\s§

5 & (A—a)

ax +1
B e s

5x (x-3)

s\ x # 0O
A 3 &

13

(,(-\3.\("'3)
x-3 +4r+y
(x+3) (x-3)
Ex+5 st X #-2
(x43)(x-3) X435

4 2X
C) x%-25 N x2—x-20

g (x*4) 2 % (x*S)
(x-5)(x+5) (x-5)(x+4)

(ﬁ‘\'\\
ENER

X x+1

S5x45 +3«x

x (x40

TXRS
Rl

X ( x+1)

si x+ 35
x4 -4

S\

x %0
A #-|
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7-Propriéetés des exposants :
Les voici :

_ 1
®» at== poura=0
a

e a'=1 poura =0

m I n+n

e

a m

a =da

— MmN
=da
at

P (abll)l)l —_ a”lb}lnl

8-Propriétés des radicaux :

Les voici :

m

e Va™ =an sauf sinestpaireta™ <0
o Vax\Vb=+Vab poura=0eth =0

. %:\/;—T poura=0-etbh >0

9-La rationalisation

Rationaliser une expression écrite sous la forme fractionnaire consiste a
transformer le dénominateur irrationnel en un nombre rationnel. Lorsqu'une
telle expression présente au moins un radical au dénominateur, il est possible
de rationaliser ce dénominateur en multipliant par une fraction unitaire
appropriée.

. a s a Vb . avb
> = devient il s pour b >0
a . a Vb—Ve  a(Vb-Vc)
r 5~ ae = “b>02>c¢>
r .5 devient T X —— pourb>0=c=0eth=*c
\ a 2 a Vb+Jve  a(Vb+Vc)
e devient =

N - Tl b pourb>02>c>0etb+c
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Exercices

#1 Ecrivez chacune des expressions ci-dessous a l'aide d'un seul radical dans
lequel le radicande est réduit.

a) 22 b) 35 ¢) 8
WY _5 22
i SN = i B~ T ’3
S IPRE _5’7 =
S Tl @ VsV

= aV3
d)(EE + V) X = e) VI8 + V50 — VB - 2V32
. .3 :\’ﬁ-a +\/as-a V42 -aiea
3x Vx o V7« .32 +s5Va -afa-sVa
LN R P ) . - 22

B X e Jaics

= -g—.'—@ = aﬁ—‘
xvar Vay

2l x
#2 Rationalisez le dénominateur de chacune des expressions suivantes.
2 .3 5 -
Q) = ‘—= b) S
V15xv6
3 rS 15xV6 \,—é_o-
= al3 = 5 e - sVie
3 3Vio Vo 310
< 5Vio - Vie
C) 1 .Q ...\)Tg d) 5 m_m 20 b
B A T
. a+\,—‘—g = sV -5\!’7—,
il =17
(2-V13) (Q+V73) =
= 5V -5Vi7
o a*'m— & Q‘*\rlg C
1 =13 -9 = -S(WI—I"'\/T:')
= - —\/'lg
S —— b

ﬁ
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